

贵州独洞村驻村第一书记返锡，全村以“最高规格”送行人回来了，帮扶还要持续

欢歌笑语，挥泪不舍。4月15日，贵州省从江县洛香镇独洞村进行着一场告别。当天是该村第一书记、江南大学法学院教师盖中辉结束任期返岗的日子。盖中辉为大家办的事，村民们都记得。村民们自发聚集在村口，用当地的“最高规格礼仪”同他道别。“感恩驻村帮扶情，祝盖书记一路顺风。”“情系独洞村，心存独洞人，欢迎盖书记常回家看看。”质朴的标语，流露出村民对盖中辉的真挚谢意。村里人给他缝了一身侗族服装，特别漂亮。身着盛装的盖中辉在芦笙鸣响、红色横幅中与村民们挥泪道别。

4月18日，回到无锡的盖中辉在接受记者采访时说：“我会继续把自己当作独洞人，情系那片热土，一如既往地牵挂。支持乡亲们发展。”



独洞村村民送别盖中辉(图左)。

“孩子王”做了很多事

先后在从江县上歹村、独洞村任驻村第一书记的盖中辉，还拥有教师、社会工作者、公益人、父亲等诸多身份。这让他格外关注当地孩子的教育问题。调查越深入，盖中辉改善当地教育条件的心就越迫切。孩子们与外界接触少，盖中辉就想为他们建个图书馆。“我想让这里的孩子通过阅读扩宽视野，拥有更多选择。”在他的帮助下，三层楼的综合图书馆、公共浴室、现代化足球场、篮球场等公共设施都建了起来，当地村里家家户户都通

了自来水。在上歹村村主任潘翁玩眼中，盖中辉俨然一个“孩子王”，“盖书记为我们做了很多事，他对孩子们特别好。孩子一见他就会上前亲热地牵他的手。”

今年3月7日，独洞小学全校300余名师生搬进了宽敞明亮的新校舍。这所小学的旧教学楼年久失修，而校外修建的新教学楼由于种种原因却一直没有启用。盖中辉上任后不久便着力推动新校舍启用工作，补齐相关手续后实施改扩建工程，相继建成了新校门、食堂、图书馆、

侗族风格的表演舞台等。该校校长石永成说，盖中辉是学校的常客，我们常和他交流学校发展规划。“他人很实在，真正为村民办实事。”石永成说。

不止如此，盖中辉还把自己住的木房改造成一个文化空间，成了学生放学后最喜欢的去处。“我用废弃的课桌和木板做成了大长桌，买了书架放上书和绘本，布置了地图、书法作品等。”他打趣道，“不止孩子喜欢来这里，今年春天还来了一窝燕子，我多了每天擦桌的活儿。”

在青山绿水中谋发展

青山绿水，蜿蜒曲折的道路，独特的吊脚楼，傍晚袅袅升起的炊烟和淳朴的民风，是盖中辉对定点帮扶村的第一印象。他欣赏当地村民的生活方式和浓浓的人情味，同时肩负着促进山村发展的责任。

和村民一起上山林、下稻田摸清村情后，在盖中辉的帮助下，上歹村和独洞村的农业合作社逐步建了起来，发展形势良

好。上歹村建了厂房，还拉来了优质打米机、包装机和榨油机等，村民的收益因此有了提升。村里20多岁的潘该写，在盖中辉的指导下开直播介绍风景秀丽的家乡，已经收获了数千名粉丝，有好几批人慕名而来旅游。今年，小潘做了一个重要的决定：不再外出打工，尝试通过新方式推荐自己的家乡，带动村民一起发展经济。

目前，独洞村专注草药种植的农业合作社还处于起步阶段。村里7户敢先行先试的村民一起种黄精、重楼等草药。50多岁的村民石振余放弃了月薪8000元的工作，回乡用手机自学种黄精。“他们学习的内生动力很足，这就是希望。”盖中辉说。草药生长周期很长，盖中辉即便回到无锡，依然在指导村民们实施种植计划。

带回沉甸甸的收获

在担任驻村第一书记的两年里，盖中辉为村民办成一件又一件事。他总结说，在这段时间里得到了很大的锻炼，“我

学会了有耐心地在夹缝中想办法、解决问题。”此外，众多无锡乃至全国各地的爱心人士、爱心企业的支持，让他在当地做

实事有了信心和底气。早在图书馆开建之前，无锡的学校、爱心人士就捐来大量图书。那段时间，他坚持为孩子们送书上门，培养他们的阅读兴趣。得益于无锡爱心企业提供的资金，三层高的综合图书馆得以拔地而起，如今已经成了村里的地标建筑。

村民们淳朴的情谊是他两年来的另一个收获。“每到饭点就有村民喊我到他们家吃饭。”盖中辉说，孩子们不经意间给他的温暖，最触动他的心，“有一天，我无意中夸了一道野菜好吃，第二天晚上就在住处门口看到一把野菜。那是孩子们特地去山上采回来的。”盖中辉临走前一天，独洞小学校长石永成特地邀请他和学生道别。当盖书记转身出校门时，孩子们哭成一片。(陈春贤)



无锡首个——残疾人就业创业服务园区来了

本报讯 如果企业愿意帮助残疾人就业创业，或是残疾人自身想就业创业，都可以来这里觅一间工作室和工位。昨天，记者在梁溪区的星创园看到，这里作为无锡首家专门为残疾人提供就业创业一体化服务的园区，正在招募有意愿入驻的企业和残疾人。

“我原来在家做点播音，也会帮人录书。”残疾姑娘寒寒(化名)本科毕业，她在母亲的陪同下，来园区咨询像她这样的情况能否入驻。该园区位于梁溪区残联楼上，非遗工坊区可以从事手工制作，电商孵化区有专业的摄影棚，云培训服务专区可以帮残疾人获得新技能。

园区由第三方进行运营，已完成第一次入驻项目评审会，首批有4个项目入驻。工作人员介绍说，他们引入了一个葫芦雕项目，通过对葫芦进行打磨、绘画、雕刻，制作成工艺品，主要在景区售卖。来这里授艺的是一位兰州的非遗大师，目前已招募7名残疾人学习技艺、就业。另一个无锡纸马的非遗传承人陶晓梦，也计划在这里设立工作室，招募残疾人一起进行产品开发。

入驻园区的还有一个手绘框画项目，这家企业在全国各地都有销售渠道。记者在现场看到，大海和花卉等各种时尚框画都需要手工绘制，这里已招募了4名残疾人，其中3位都有设计和绘画功底，能较快上手。每平方米框画的价格估计在30—50元之间，能较好地帮助残疾人实现增收。另外，还有一家电商企业入驻，将带领残疾人学习直播带货等各类技能，届时也可提供货源。

也有一些已创业的残疾人来这里预定工位。比如，有一对从事电商销售的残疾姐妹申请入驻园区。据介绍，园区可提供3个较大的工作间和14个工位，已有2个工作间和8个工位“名花有主”，招募仍在继续中。梁溪区残联工作人员介绍，目前园区主要招募有销售渠道能带动残疾人就业创业或录用残疾人就业的企业，以及有创业意愿的残疾人。园区在前三年提供免费的工位场地，且有会议室、接待室、培训室等配套公共服务设施，同时也提供财税、政策、法律等相关内容的一站式服务。

(黄孝萍)